
附件6：

安徽财经大学2017年暑期研究生
社会实践活动参考主题

为更好的开展2017年暑期社会实践活动，确定工作方向，现提出下列实践活动主题供参考。实践团队也可自行与实践地联系，确定具体实践课题。

1、 理论普及宣讲团。以集中学习、分组研讨、考察调研、精神宣讲等形式，主要围绕习近平总书记系列重要讲话精神和以习近平同志为核心的党中央治国理政新理念新思想新战略，开展形式多样的“四进四信”活动，宣传马克思主义理论成果，实现“中国梦”的信念、增强对党和政府的信任、增强对以习近平同志为总书记的党中央的信赖，用讲话精神武装头脑、指导实践。号召学生回乡就近就便，积极参与当地党团组织的宣讲活动，把对党和国家的热爱化作关爱他人、服务人民、奉献社会的实际行动，自觉践行社会主义核心价值观。广泛开展“复兴之路”学习参观活动，到相关博物馆、爱国主义教育基地等地方参观学习，深刻领会中国梦的内涵和中国梦的精神实质，坚定中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信。

2、 “一带一路”筑梦团。认真领会“一带一路”建设的深刻内涵及重大战略意义，深入“一带一路”沿线企业、乡村，开展政策宣讲、主题调研、美好乡村建设和文化产品设计等活动，引导青年学生服务“一带一路”战略，积极投身“一带一路”建设。

三、科技支农帮扶团。积极参与全团“脱贫攻坚青春建功行动”，围绕生产扶贫、科技扶贫、教育扶贫等方面继续开展农村精准扶贫行动。到我校对口扶贫点及相关县域与当地农业部门或农广校合作，为农民提供“田间地头”的帮扶行动。

四、“喜迎十九大，青春志愿行”服务团。围绕“喜迎十九大，青春志愿行”主题，以走进社区、走进乡村、走进敬老院为主要内容，进一步传承雷锋精神和弘扬“奉献、友爱、互助、进步”志愿精神，充分发挥大学生践行社会主义核心价值观中的积极作用。

   （一）开展“青春志愿行·走进社区”服务。走进社区的空巢老人、失独、低保等困难家庭，开展法律援助、安全知识、心理慰藉等力所能及的服务活动，切实为社区困难群众解难事、办实事。

   （二）开展“青春志愿行·走进乡村”服务。号召学生回乡就近就便开展扶老助残、帮扶留守儿童、公益劳动等志愿服务活动，切实为精准扶贫、精准脱贫出智出力。

   （三） 开展“青春志愿行·走进敬老院”服务。走进敬老院、养老院等社会福利机构，开展清洁卫生、心理咨询、文艺演出等服务活动，并尽可能为老人们提供个性化服务。

五、“创新创业”推进实践团。以参加2018“创青春”全国大学生创业大赛为导向，实施“创青春课题调研实践专项”立项工作，结合学院专业特点，组建以培养学生创新精神及创业意识的实践团队。重点结合指导教师科研课题或团队负责人大学生创新创业训练计划项目及其它创新创业相关调研活动，通过开展实践活动显著提升人才培养质量，增强学生的创新精神、创业意识和创新创业能力，营造校园创新、创业、创意、创造的氛围，以“四创”促进学生全面发展。

六、“法治进基层”法制教育宣讲团。以全面推进依法治国，建设中国特色社会主义法治体系为目标，组织实践团队开展法律知识巡展、法律咨询服务等增强公民法律意识、普及基本法律知识的实践活动，增强人民群众的法制观念，正确引导人民群众合法处理矛盾纠纷，从而更加有效地维护自己的合法权益，提高法律意识，同时推进覆盖城乡居民的法律服务体系建设，完善法律援助制度，健全司法求助制度。

七、“重温红色记忆”红色文化教育实践团。组织实践团队通过参观抗战纪念展馆、遗址，寻访革命老前辈和抗战英雄遗属，使青年学生深入了解抗战革命历史，重温中华民族取得抗战胜利的光辉历程；以成人仪式教育、网络微话题讨论、红色故事分享会、红色经典展播、抗战历史调研等多种实践活动形式，促使青年学生传承革命信仰，继承“坚韧不拔，勇往直前”的革命精神，坚定用自己的青春书写无愧于历史、无愧于先烈、无愧于时代的崭新篇章的理想信念。

八、“美丽中国”助力发展团。重点依托学校相关专业, 招募组建实践团队, 到农村基层、县域城镇和城市社区, 围绕镇域经济、计算机网络、社区服务等, 开展科普知识宣讲、社会调查研究、专业技术指导、发展建言献策等活动。

九、“绿色家园”生态环保实践团。依托相关专业，组建实践团队到基层农村、县域城镇、城市社区、企业工厂，围绕环境污染、资源保护、资源再生、自然灾害预防等方面开展科普知识宣讲、社会调查研究、发展规划建言献策等实践活动。

十、寻访杰出校友团。走访校友、英雄人物、感动自己（影响自己）的人或在社会上有影响，对社会有贡献的人，并对访问的具体过程做出详细的记录，写出心得体会。

十一、“职业能力提升”主题实践团。根据专业特点开展就业实践活动，深入基层或者企事业单位了解前沿动态，了解社会对人才培养的具体要求，了解所学专业的就业前景、发展趋势等，为将来的就业打下坚实基础。主动参加专业技能实践，通过专业考察和实践来激发学习的积极性和主动性。鼓励广大学生开展毕业生就业调研活动，并结合调研情况、自身实际和专业进行职业生涯设计，通过就业实践活动，增加大学生职业体验，提高就业能力。

十二、“‘点赞’家乡发展”大学生返乡专项社会实践团。以假期返乡为契机，围绕身边的小事，鼓励开展内容丰富、形式多样的专项社会实践活动，为家乡奉献智慧和力量，助力家乡建设和发展。为引导青年学生加深对世情、国情的认识，增强社会责任感，各基层团组织要引导学生利用暑假返乡机会，深入基层，就近就便开展社会实践活动，鼓励“青年学生在服务实践中建功立业，书写美好人生”。前往农村的同学可以针对“三农”发展的若干热点问题进行深度访谈，可就农村小型金融机构发展与风险控制、农村民间金融发展与政策规制、返乡农民工创业就业帮扶政策实施状况、土地流转制度下的农民养老保障问题、新农村建设中农民财产权利与利益保护、农村留守儿童教育问题、农村教师发展状况和保障机制等问题开展调研。通过文艺演出、政策宣讲、举办讲座等方式开展形式多样的科技传播和普及活动，将校园文化送到农村，引导农村青年学文化、长知识，丰富群众生活。留在城市的同学可以走进社区，深入了解市民们的实际生活状况，可以针对房价问题、医疗改革问题以及棚户区改造等问题进行相关调研，倾听他们的意见与建议；可以利用专业知识为他们提供相关的指导与服务。

十三、大学生骨干培养实践服务团。结合青年马克思主义者培养工程的实施，集中组织学生骨干到农村和基层进行挂职锻炼、调查研究和志愿服务。通过引导大学生赴基层开展实践活动，促使在校所学的理论知识应用于实践之中，促进大学生骨干在实践中更好地成长成才。 

